

湾区ESG联合体正式成立

统一标准,为全国区域绿色协同贡献“湾区经验”

江门日报讯 (记者/黄胜) 昨日,记者从江门双碳实验室了解到,湾区ESG联合体已正式成立。该联合体秉持“开源标准凝合力,ESG生态筑底座,数据要素赋能能”的核心理念,联合社会组织和专业力量搭建企产学研联动桥梁,推动国家战略与湾区实际深度融合,助力大湾区形成“绿色协同发展”的区域合力。

“在国家‘双碳’目标纵深推进、粤港澳大湾区迈向高质量发展的关键期,该联合体的成立既是响应国家战略、锚定湾区定位的必然选择,也是践行自身使命、赋能区域协同升级的核心举措。”江门双碳实验室相关负责人表示。

ESG是环境、社会、治理的英文缩写,是一种关注企业环境、社会、治理绩效而非财务绩效的投资理念和企业评价标准。当前,粤港澳大湾区乃至

全国企业在可持续发展实践中,仍面临诸多痛点与挑战:部分传统企业缺乏低碳转型的技术与资金支持;中小企业在ESG管理、评级规则及投融资政策等方面认识不足;龙头企业在应对市场上繁杂不一的ESG标准时,亦感推进困难,亟需产业各界协同发力。

为回应广大企业诉求,近日,在广东省节能减排标准化促进会、广东省环境保护产业协会及江门双碳实验室相关负责人表示。

■江门“候鸟”新引力——解码江门银发经济新赛道

五年后,在江门旅居养老是怎样的体验?

编前语

今天,记者用“科幻纪实”风格,虚构了一位五年后来江门旅居的北京退休教授“老李”,通过他在江门一周的生活,具象化描绘我市五年后的旅居养老生活。这不是凭空臆想,而是依托我市资源禀赋和有关规划愿景,完全可以期待的。

2030年秋分,北京的银杏刚染黄枝头,68岁的地质教授老李便带着老伴,登上了南下的飞机。他们此行的目的地,是早已心驰神往的江门。老李一直觉得,南方气候更养人,在北京时就常靠新会陈皮泡水润燥。如今,江门作为陈皮的道地产地,已发展出完善的康养配套,在他看来,无疑是旅居养老的绝佳之选。

周一 智慧康养社区暖人心

清晨的银湖湾薄雾轻笼,55平方公里的银发经济产业园内绿意盎然。老李夫妇入住的智慧康养社区,巧妙串联起康养公寓、医疗服务站与湿地生态区,形成一个“产学研医养游”六位一体的产业生态。刚到社区,白色的机器人管家便主动迎上来,协助提行李并引导他们前往体检点。

体检环节简单高效,机器人管家灵活辅助操作,指尖采血、血压测量等基础项目有序推进,各项数据实时同步至社区医生的健康系统,生成专属健康档案。“您有过敏性鼻炎,这里空气清新,对缓解鼻炎有好处,后续我们会结合健康档案调整康养建议。”社区医生即时反馈体检情况,还顺带介绍了周边的温泉康养区、中医药种植园,让老两口对后续生活更添期待。

老李夫妇入住的康养公寓设计得极为贴心,床边防滑扶手、卫生间紧急呼叫按钮等适老化设施齐全,窗外就是湿地步道,晨起散步、傍晚休憩都很方便。

周二 “港澳药械通”很方便

周二一早,老李赶往江门市中心

医院。作为江门首家纳入“港澳药械通”、香港“长者医疗券大湾区试点计划”的医疗机构,这里的港澳特需医疗中心让他少了不少麻烦。困扰老李多年的过敏性鼻炎,在这里通过“港澳药械通”引入的先进药物,得到了更有效的治疗。老李得知,江门还在争取让更多医疗机构纳入“港澳药械通”指定名单,旅居老人用药会更方便。

午后阳光正好,老李夫妇前往新会陈皮村,这里是江门中医药旅居养老的核心板块,药膳体验馆里早已热闹起来。作为省级中医药文化养生旅游示范基地,新会陈皮村整合了新会陈皮等道地药材资源,让中医药养生融入日常生活。现场,老两口还参与了一堂地道的药膳制作课,在药膳大师的指导下,亲手煲制了一锅温润清香的陈皮老鸭汤。

周三 “候鸟人才讲堂”传学识

“同学们,你们知道江门新会为什么能产出优质的新生儿吗?这和新会的地质构造密切相关。”作为退休的地质专家,老李刚到江门就被纳入本地“候鸟人才”库,周三下午受邀走进“候鸟人才讲堂”,为本地中学生带来地质科普讲座。

“陈皮陈化和土壤矿物质有关吗?”“那琴半岛的礁石是怎么形成的?”互动环节,学生踊跃提问,老李耐心解答,还结合数据直观展示地质条件对本地物产、景观的影响。讲座结束后,大家对老李的分享十分认可,主办方还邀请他后续参与本地地质旅游资源普查、科普线路设计等工作,让“候鸟人才”的专业价值得到充分发挥。

“没想到退休了还能为地方发展出份力。”老李感慨道,江门对“候鸟

人才”的重视让他倍感欣慰。

周四 “银发旅游专列”寻侨韵

“各位叔叔阿姨,前方就到赤坎华侨古镇啦!咱们北方来的朋友可要好好瞧瞧,这骑楼建筑和北京的四合院可是完全两种韵味。”周四早上,江门“银发旅游专列”的乘务员话音刚落,车厢里就响起了北方老人们的轻声赞叹。

刚踏入赤坎华侨古镇,老两口就被眼前的景致震撼到了。这里的骑楼连绵成片,廊柱撑起的二楼露台爬着三角梅,彩色玻璃在阳光下投出斑斓光影,底层的“骑楼走廊”像一条遮风挡雨的长廊,即便下雨天也能自在行走。

午后的那琴半岛也让北方老人惊喜不已。相较于北京此时的凉意,这里依旧暖风和煦,海水湛蓝。老伴沉醉于拍照,而老李则对海边的礁石群产生了浓厚兴趣,掏出随身携带的放大镜,仔细观察并记录。夕阳下,海面鎏金闪烁,老伴笑他连看海水都带着研究的劲儿。

周五 蔡李佛拳强体魄

“起步要稳,出拳要刚柔并济。”周五早晨,在社区邻里中心,老李跟着蔡李佛拳传承人练习拳法。作为江门的传统武术流派,蔡李佛拳动作舒缓、刚柔并济,非常适合老年人强身健体。传承人现场指导招式,对迈步、出拳、转身逐一纠正,强调动作与呼吸的配合。一套拳练下来,老李感觉浑身舒畅。

晚上,老李夫妇前往银发消费街区,这里聚焦适老需求,各类科技产品琳琅满目。智能血压计操作简单,

共同的牵头下,湾区ESG联合体正式筹建成立。

湾区ESG联合体将汇聚大湾区各市力量,辐射全国乃至全球,育灯塔、建标杆,统一ESG标准,搭建绿色低碳供应链,推动企业从“个体转型”向“群体升级”迈进,助力大湾区打造全国可持续发展标杆,为全国区域绿色协同贡献“湾区经验”。

“烽火侨批”主题展览广东巡展启幕

●紧接A01版

让年轻一代通过这些珍贵文献,读懂什么是爱国、什么是情怀、什么是责任,让“红色家书”成为滋养时代新人的思政载体,让“少年强则国强”的时代强音在侨批传中久久回响。

活动当天,来自广州科技贸易职业学院的46名学生代表受邀观看展览。为深化思政育人实效,江门精心打造实践课程,设计研学手册,通过沉浸式互动,引导青少年在观展时触摸侨批背后的史脉络,感受其中蕴含的家国情怀与精

神力量。

江门作为“中国侨都”,是侨批文化传承的重要阵地,在申报世界记忆遗产名录的16万件侨批中,江门侨批文献有近5万件。近年来,江门打通“江门侨批文化”与“思想政治教育要作用于人”的内在逻辑,以侨批保护活化“十大行动”为抓手,深耕侨批文化的思政内涵,在全国十余个城市举办专题展览,开展进社区、进校园活动超百场,推动侨批从历史档案转化为生动教材。创新开展的“侨批中的党史”研究,被全国侨界专家誉为“为党史研究开辟了新视角”。

相关新闻

广东巡展实现三大维度创新

昨日,“烽火侨批——从战火中的侨批看华侨赤子家国情”主题展览广东巡展启幕。相较于10月北京首展的“全国首发、宏观叙事”,广东巡展依托鲜明的侨乡主场优势,在内容呈现、受众连接、学术聚焦实现三大维度创新。

其一,创新模式阐释侨批内涵。广东巡展进一步深挖侨乡基因,展出150件/套珍贵侨批文物,其中包括多件广东民间收藏家独家提供的侨批封、捐款收条,生动呈现了江门籍侨胞“捐款占全国侨批捐款近五成”“数万侨胞毅然归国参战”的突出贡献,让观众直观读懂“侨批是什么”“为何是广东华侨文化核心符号”等核心问题。

其二,观众互动强化情感共鸣。广东巡展精准对接侨乡群众、侨界后裔及华南地区受众,启动仪式特别邀请了广东本地华侨研究专家、民间收藏家,现场分享侨批征集背后的故事,设置“侨批故事留言墙”,鼓励观众分享家族侨史,形成“观展—回忆—传承”的互动链条。讲解服务方面,针对广东观众的认知习惯,增加侨批中的方言俗语、地名典故解读,让历史遗产“听得懂、有共鸣”。

其三,学术研讨深化文化传承。广东巡展启动后,一场学术座谈会拉开帷幕。

江门邀请全国全省华侨研究知名专家学者,围绕“南洋华侨与广东抗战”“侨汇对华南抗日根据地的支持”“四邑侨乡抗战与家庭记忆”等区域特色议题展开研讨;邀请广东、福建两地区档案馆专家及民间收藏家对话,深挖华南地区侨批的独特价值,为侨批文化的区域化研究提供学术支撑。

(黎禹君 张婧媛)

侨批故事穿越时空直抵人心

倾诉纾国难的赤子深情。

“今天是《侨批·信仰》的首演,这部作品是继《侨批·家国》《侨批·中国》之后,江门围绕侨批主题打造的第三部原创诵读剧。”诵读剧《侨批·信仰》导演、演员桑云霄表示,该剧更侧重展现抗日战争胜利的民众贡献。

令他印象深刻的,展品中包括了极为罕见的“驼峰航线侨批”。“太平洋战争爆发后,日军封锁对外通道,只剩下驼峰航线还能传递侨汇。这类实物多年来难得踪迹,此次展出对侨批历史研究而言意义重大。”袁丁认为,这样的展览对激发民众爱国情怀,传承和弘扬伟大抗战精神具有很高的思政教育价值。

暨南大学图书馆研究员王华认为:“此次展览令人震撼,从图文到影视朗诵剧,立体再现了江门海外华侨的赤诚与担当,让观众沉浸式感知与体验到侨胞爱国、爱乡、爱自己家人的精神特质。”

当诵读剧《侨批·信仰》在舞台上缓缓铺展,那饱含温度的演绎、直击人心的情节,瞬间触动了观众心底柔软的角落,唤醒年轻一代对华侨家国情怀的深切共鸣。展演中,江门设计了航空救国捐资的互动环节,观众可将航空救国捐资到捐赠箱,也可以在券面上写上名字,沉浸式体验当年海外华侨华人

(黎禹君 张婧媛)

侨都·健康

新闻编辑中心主任 责编/林哲 美编/邓国

投资超2亿元,江门五邑爱尔新希望眼科医院新院正式启用 筑就区域眼科新高地



硬件焕新 智能化打造“五星级”就医体验

走进新院门诊大厅,电子屏实时更新就诊信息,志愿者随时提供引导,就诊挂号井然有序。该诊室投入了最新的多模式影像系统为患者检查,“这种高清多模式影像可以帮助精准研判,为多种疑难眼病诊疗提供全面支撑,以清晰影像赋能精准医疗,守护眼健康防线。”该院院长唐晓介绍道。

参照国际化医疗机构标准打造的新院区,处处体现人文关怀。独立诊室保障患者隐私,儿童诊疗区布置卡通装饰,缓解孩子紧张情绪,医院的落地窗外就是滨江美景。“之前带孙子去老院看病,停车要找半小时,现在这里停车位充足,诊室也宽敞明亮,就诊体验好多了。”市民林先生的话道出了不少患者的心声。

作为爱尔眼科集团与新希望眼科医院联合打造的五邑地区总院,此次乔迁不仅是医院发展的里程碑,更标志着区域眼科服务在环境、设备与技术上的全方位升级。医院立足江门,服务五邑,辐射粤港澳大湾区,构建“城六院”协同发展新格局,全力打造区域眼科医疗新高地。

今日,江门五邑爱尔新希望眼科医院新院正式启用。新院位于江门市蓬江区滨江大道6号江门公用广场西塔前,这座投资超2亿元的眼科医疗中心,将以国际姿态为五邑地区眼健康事业注入新活力。

作为江门新区第一家医院,此次搬迁并非简单的地址变更,而是医疗服务能力的全面提升。新院依照三级眼专科医院标准规划建设,总建筑面积1.3万平方米,配备60张开放床位、100间独立诊室和咨询室,以及800余个停车位,规模位居五邑地区眼科专科医院前列。“新院候诊区宽敞明亮,完全不像以前挤在老院的样子。”前来参观的市民陈阿姨对新院环境赞不绝口。

作为爱尔眼科集团与新希望眼科医院联合打造的五邑地区总院,此次乔迁不仅是医院发展的里程碑,更标志着区域眼科服务在环境、设备与技术上的全方位升级。医院立足江门,服务五邑,辐射粤港澳大湾区,构建“城六院”协同发展新格局,全力打造区域眼科医疗新高地。

文/图 傅雅蓉 左健文

大湾区专家资源,让患者在家门口就能享受优质诊疗。

专科领航 十年积淀守护全生命周期眼健康

自2015年落户江门,江门五邑爱尔新希望眼科医院已深耕江门眼科领域十年,如今拥有200余名卫生技术人员,形成完善的人才梯队。从儿童视光到老年白内障,从屈光手术到眼整形美容,均可提供精准诊疗。

“10个月来,孩子的近视度数一点没涨。”在视光科,家长周女士展示着儿子的检查报告。该院院长赵春阳介绍,通过多光谱屈光地形图(MRT)定制的个性化镜片,结合定期随访,已帮助众多儿童实现近视防控目标。这一特色服务,正是医院专科实力的缩影。

近年来,该院致力于建设成为集医疗、教学、科研于一体的眼科医疗综合体。“我们始终记得‘让所有人享有健康权利’的使命。”该院区总院长王立在采访中表示,新院将以教研协同发展为目标,通过疑难眼病诊疗中心等平台,让技术和服务升级,真正惠及患者。

锚定未来 国际化定位书写光明新篇

以国际化、智能化、数字化为核心定位,新院构建起全流程眼健康管理服务体系,从检查、治疗到随访的每个环节都实现精准化。作为江门市临床重点专科建设单位,新院开设了覆盖全生命周期的八大眼科亚专科及多个特色门诊。核心专科包括屈光手术科、白内障专科、青光眼专科、眼底病专科、综合眼病科、视光及小儿眼病科、中医眼科、内科;特色门诊包括角膜接触镜门诊、干眼门诊、高度近视门诊、糖尿病眼病门诊、青光眼管理门诊、眼健康体检等。

同时,通过建设“疑难眼病诊疗中心”“屈光手术中心”“青少年近视防控中心”“一站式玻璃体腔药物治疗中心”“国际远程会诊中心”等平台,持续提升诊疗能力与服务效率。新院还计划引进更多医教研人才与先进设备,推动临床技术与科研教学深度融合。

据悉,新院已开通微信预约与热线咨询服务,市民可通过0750-3092928获取就诊信息。这座矗立在滨江新区的眼科新地标,正以全新姿态,为五邑地区及粤港澳大湾区居民的眼健康保驾护航。